

申城市民出行成本不断上升，管理部门研究应对方案

3个月内轨交公交优惠换乘

在上海，越来越多的市民和周阿姨一样，感受到“出行成本”的压力。昨天记者获悉，相关政府部门将逐步出台一系列优惠政策。3个月内(从今年10月起)，上海将实行轨道交通与地面公交的优惠换乘。

出行成本不断上升

上海市建设交通委获得的数据表明，申城市民出行成本还相对偏高。不仅高于世界发达城市，也高于国内一些大中城市，并且“近年来呈现不断上升的趋势”。

目前，上海有公交线路940多条，轨道交通运营里程超过140公里。然而，由于燃油价格、车辆投资等一系列因素，上海公共交通票价一路走高。此外，选择轨道交通出行的市民越来越多，这也增加了出行

家住徐家汇附近的周阿姨，每天到张江上班。地面公交加上轨道交通，平均每天出行花费14元。月收入3500元的周阿姨算了一笔账，按一个月出行26天计算，她的出行成本多达364元，超过月收入的10%。

成本。

多种票制给予优惠

出行成本高，“降低票价”自然最直接。然而，降低票价将使原本已入不敷出的公交企业面临更艰难的经营环境，可能影响公交服务质量。

结合上海实际情况，今后公共

同一公交线路的市民给予优惠。

轨交将成优惠“亮点”

保持城市交通有序通畅，和降低出行成本，两者密不可分。未来5年，随着上海轨道交通网络的不断建设，地面公交网络的不断优化，申城公共交通的“硬件环境”将不断改善，轨道交通也将成为换乘优惠措施的“亮点”。

上海市建设交通委透露，在3个月内，上海将实行地面公交与轨道交通之间的优惠换乘。目前，轨道交通结算系统与公交优惠换乘的结算系统，正在进一步“对接”。这意味着，大多数以“轨交+公交”方式上下班的市民，从今年10月开始将得到更多实惠。

首席记者 晏秋秋

本报记者向“慰安妇资料馆”提供新证据

老地图上标着“大一”字样



■ 本报记者找到一张70年前的老地图，在上面找到了“大一”的字样

发展到相连成片的5幢洋楼。它的存在将日本侵略者的丑恶嘴脸永远钉在耻辱柱上。看到上海大量的慰安所被拆除，苏教授一直强烈呼吁，希望能将“大一”保留下来，并最终成为慰安所博物馆。

当即挂在墙上

昨天下午，记者再次赶到上师大“中国慰安妇资料馆”，将地图交给苏教授。他仔细观看后又惊又喜，说，这是日本人自己于1937年印制

的上海地图，上面清楚地标明了“大一”慰安所的位置，这是他从事慰安妇调查15年来第一次见到的标明慰安所的地图，很有价值。苏教授随即刻地图复印放大，挂在资料馆的墙上。

评论 07070910401



新民随笔

铁腕治污

李天扬

7月4日至7日，不过短短三天，接连有两位正部级官员发出了“铁腕治污”的誓言。

第一位，是国家环保总局局长周生贤。他在4日的一次会议上表示，要“铁腕治污、重拳出击”，切实解决危害群众健康和影响可持续发展的突出环境问题。类似的话，环保部门的官员说过不止一次。总觉得，在GDP至上、经济效益为先的利益链面前，周生贤们有点像战风车的堂·吉诃德，孤独而无助。

基于此，这第二位就显得甚为难得。他就是江苏省委书记李源潮。7日，他在太湖水污染治理工作会议上说，铁腕治污，必须态度更坚决，行动更有力，标准更严格。这是我们向大自然还账，哪怕GDP下降15%，这个代价必须花，这个决心必须下，这个共识必须形成。

一个省委书记，公开说哪怕GDP下降15%，也要铁腕治污。在我的印象里，是第一次。在我们这个“迷信”GDP已经长达20多年的国度里，说出这样的话，是需要胆识和魄力的。

当然，促使李源潮说出如此“狠话”，实在是因为太湖被污染得不成样子。上个月的太湖水危机，我是有点亲身体会的。6月1日，我与一干朋友在无锡逗留了几个小时。其间，我在洗手间习惯性地用自来水洗手。结果，一股类似于下水道的气味在我的手上逗留了好几分钟。那天，我们离开无锡时，颇有些逃离危城的意味。我们能逃，太湖边的百姓呢？

有中央媒体披露，就在无锡水危机期间，太湖流域的一些企业依然肆无忌惮地向太湖排放工业废水。其实，治理太湖的口号已经叫了多年，钱也花得不少，可是太湖水质却越来越差。

在7日的会议上，江苏省给出了治理太湖的新时间表：先用3—5年，实现太湖水质明显好转；再花8—10年，基本完成彻底治理太湖的任务。我想，要实现这个目标，光靠周生贤等，怕是不够的。李源潮们能不能拿出铁腕治污的决心和行动来，才是关键。

[本文上海电台今天下午4时30分《晚报大家听》(中波990、调频93.4)同步播出]

背影

今晨5时许，一位残疾人撑着双拐在曲阳站从前门走上14路电车，靠前门坐着的2个少女乘客见状立即闭起双眼“睡觉”。残疾人在摇晃的车上，无法移动双拐走到车厢中间，坐到其他乘客让出的座位。

看着“健全的腿坐着，残疾的腿站着”，心里不是滋味。

图为残疾人撑着双拐站在14路电车上随车厢摇晃 种楠 摄



海内外工艺美术来沪“赶潮”

上海成各国名家最佳展演地

“对世界各地的能工巧匠来说，上海是最好的展演舞台。”这是上海工艺美术行业协会新近邀请的顾问匈牙利艺术家凯迪，考察申城后留下的评价。“移情”这一方创意热土，近年来海内外工艺美术大师纷纷来到申城，合作献上一场场精彩的展演。

“金色瓷韵”牵线交流

金色麦秆象征着丰收，寓意着匈牙利金碧辉煌的建筑艺术，而温润如玉的瓷器则代表中国。作为2007世界手工艺交流展第一站，由我和匈牙利设计师共同创作的“金色瓷韵”作品，以陶瓷麦草画工艺体现中西融合，纤毫毕现的金黄麦秆画镶嵌在光滑细腻的瓷器中，自成一绝。难怪在上海手工艺朱家角展示馆亮相一个多月，就收获频频。每天光临的上百名游客中，常有

人指定购买一批样品，预计今年秋冬还将接获大量订单。

“金色瓷韵”不仅带来市场效应，还架起了中外民间艺术交流的桥梁。今年秋季，匈牙利布达佩斯妇女将和来自上海各地的女同胞在沪角逐“中外妇女绒线编织大赛”，最富有创意的作品将获优胜。

两千陶艺家将聚申城

500多年前流传到国外的壶艺，在各国名家手下有了哪些变化？去年10月，九国壶艺名家展在沪揭

幕，来自中国、美国、荷兰、南非、英国、爱沙尼亚、捷克、新西兰、韩国的十大壶艺名家带来了50多件珍品。上海工艺美术行业协会今年计划邀请2010位海内外工艺大师在沪办大型陶艺展，将民间文化艺术盛会推向顶峰。

从“雁南飞”到“凤还巢”

雕刻名家梁端玉、曹平，十多年前移居海外，如今都已跻身上海市工艺美术大师榜。上世纪80年代，海派工艺美术大师“外流”严重，许多人陆续回国。如今，上海创意产业崛起，当年“雁南飞”的优秀人才纷纷“凤还巢”。

特别是随着2010年世博会的临近，海内外工艺美术大师不约而同将申城作为事业发展的新平台，计划来沪办展一显身手。

本报记者 秦武平 实习生 沈晓岚